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У статті на основі наукової літератури уточнено особливості мо-
ральної складової професійних компетенцій персоналу Державної прикордон-
ної служби України, обґрунтовано моральні якості, якими мають володіти 
прикордонники, запропоновані моральні принципи поведінки, яких повинен 
дотримуватись особовий склад прикордонного відомства України під час ви-
конання службових обов’язків.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Особливості службової 
діяльності Державної прикордонної служби України (ДПСУ) в умовах по-
дальшої демократизації суспільства ставлять жорсткі вимоги до особистих 
рис прикордонників, передбачають певну ієрархію цінностей, у якій дер-
жавні цінності та цінності прикордонної служби мають незаперечний прі-
оритет перед особистими. Суттєвий вплив на формування морально-етич-
них рис у прикордонників мають державотворчі процеси, спрямовані на по-
дальший розвиток у державі демократичних процесів і входження України 
в європейське співтовариство.

Зазначене змушує керівний склад Державної прикордонної служби 
України до пошуку нових, адекватних реаліям часу, науково обґрунтованих 
форм і методів роботи з персоналом у ході оперативно-службової діяльно-
сті (ОСД) підрозділів кордону.
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аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано вирі-
шення даної проблеми та на які опирається автор. Концептуальні, змісто-
ві та технологічні аспекти підвищення ефективності процесу формування 
професійних компетенцій загалом та їх моральної складової, зокрема, до-
сліджувалися у працях А. В. Галімова, І. О. Грязнова, Д. В. Іщенка та ін. 

У державі визначені пріоритети та напрями розвитку прикордонного 
відомства, що знайшли своє відображення у Законі України “Про Державну 
прикордонну службу України”, указах Президента, постановах Кабінету Мі-
ністрів та наказах і розпорядженнях Адміністрації Державної прикордон-
ної служби України. Відповідно до окреслених у цих документах напрямів 
розвитку в органах охорони державного кордону мають бути створені всі 
умови для проведення виховної роботи, спрямованої, насамперед, на про-
філактику негативних явищ та викорінення з прикордонного середовища 
корупції та інших негативних явищ, які ганьблять відомство зі сталими тра-
диціями. 

У програмі розвитку ДПСУ до 2015 року підкреслюється, що в зазначе-
ний період необхідно забезпечити адаптацію системи роботи з персоналом в 
органах і підрозділах Державної прикордонної служби України, згідно з ви-
могами якої висока кваліфікація, професійна та моральна культура прикор-
донників зможуть забезпечити їм високий авторитет і повагу в суспільстві.

Актуальність досліджуваної проблеми для прикордонного відомства 
України полягає в наявності протиріччя між вимогами до рівня мораль-
но-етичних якостей персоналу ДПСУ та сучасним його станом.

метою статті є уточнення особливостей моральної складової профе-
сійних компетенцій персоналу прикордонного відомства України.

Виклад основного матеріалу дослідження. На сучасному етапі рефор-
мування Державної прикордонної служби України важливе значення має 
вироблення основних критеріїв демократичної культури особового складу 
ДПСУ, яка лежить в основі етичної поведінки. Культура, так само як духов-
ність, формується соціальним середовищем, суспільством, його ціннісними 
орієнтаціями, настановами, принципами та нормами. Вона є показником 
розвитку громадянського суспільства, його сутнісною характеристикою, 
що визначається закріпленими в Конституції правами та свободами гро-
мадян, законністю, рівнем правопорядку, станом правосуддя, дотримання 
прав людини. Відтак, розвивається культура разом із мораллю. Втрата мо-
ральних цінностей прикордонника призводить до втрати повноти його де-
мократичної культури. Підкреслимо, що необхідна сума знань про конкрет-
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ний об’єкт своєї діяльності, а також про засоби та прийоми впливу на нього 
є в сучасних умовах найактуальнішим завданням. Тому вирішальна роль у 
формуванні культури особового складу Державної прикордонної служби 
України належить суспільним наукам.

Одним із результатів розвитку культури суспільства в цілому є Кон-
ституція України. Культура прикордонника формує свідоме ставлення до 
вимог Конституції України. Без свідомої поваги до Основного Закону не-
можливі реалізація та розвиток культури. Важливою об’єктивною умовою 
вияву цього повною мірою є чітка регламентація прав та обов’язків персо-
налу прикордонного відомства. Загальна культура прикордонника має бути 
унормована правовою культурою через законність.

Конституційна законність є принципом діяльності держави, усіх дер-
жавних і громадських організацій, їх органів. Конституційна законність як 
поняття – це вимога суворого та неухильного дотримання Конституції, яка 
зобов’язана пронизувати всі інститути держави та суспільства, що мають 
забезпечувати в країні верховенство права. Не може бути рішень держав-
них органів і громадських інститутів, орієнтованих не на Конституцію та 
закони, а на відомчі нормативні акти, які доволі часто суперечать вимогам 
Основного Закону.

Культура прикордонника має набути системних рис і сприйматися крізь 
призму загальнолюдських цінностей та інтересів держави. Вона є невід’єм-
ною від таких характеристик, як професіоналізм, культура прикордонної 
служби, моральна взірцевість, відповідальне ставлення до виконання за-
вдань із захисту національних інтересів України на державному кордоні. 

Важливим підґрунтям культури прикордонників є їх свідомість.
Основною ланкою свідомості особи є наукові погляди, знання, оцінки 

і норми, вироблені суспільством, а також елементи повсякденної свідомо-
сті, яка базується, головним чином, на емпіричних уявленнях, життєвому 
досвіді, особистих інтересах тощо. Цей комплекс набутків формується на 
базі особистого досвіду, завдяки участі в процесі службової діяльності та 
поза ним. 

З урахуванням того, що свідомість персоналу прикордонного відом-
ства формується під впливом умов повсякденної практичної діяльності, яка 
пов’язана, насамперед, з виявленням і затриманням порушників законодав-
ства України з прикордонних питань, доцільно розглядати взаємозв’язок 
практичної діяльності, свідомості та ціннісних орієнтацій конкретної осо-
би.

151
№ 3(68)
2 0 1 3

ПЕДАГОГiЧНi НАУКИ



Елементом професійної культури має стати критичне мислення як одна 
з форм відображення дійсності, узагальнене пізнання існуючих зв’язків у 
взаємовідносинах, творче вироблення нових ідей, прогнозування явищ та 
процесів, що мають практичне значення для діяльності ДПСУ. Воно відіграє 
також суттєву прогнозуючу роль у процесі роботи і нерозривно пов’язане, 
насамперед, зі здатністю до науково обґрунтованого керівництва, урахуван-
ня всієї інформації, існуючих ресурсів тощо.

Реформування Державної прикордонної служби України та приве-
дення її нормативно-правової бази до європейських стандартів має по-
силити морально-етичні складові свідомості прикордонників, створити 
умови для того, щоб вони стали високопрофесійними, компетентними, 
здатними діяти ініціативно і відповідально в межах чинного законодав-
ства.

“Самое дорогое у человека – это жизнь. Она дается ему один раз, и про-
жить ее надо так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые 
годы, чтобы не жег позор за подленькое и мелочное прошлое...” – ці слова 
видатного письменника-патріота Миколи Островського, які він вклав у ви-
словлювання героя його роману Павла Корчагіна, повинні стати основою 
ціннісних орієнтацій сучасної української молоді, яка вирішила присвятити 
своє життя служінню Батьківщині.

Доцільним у цьому контексті може бути створення моделі сучасного 
прикордонника. Потрібно розробити відрегульований механізм соціологіч-
ного аналізу й оцінки його діяльності. Передусім необхідно обґрунтувати 
систему координат, згідно з якою можна об’єктивно і справедливо визначи-
ти рівень розвитку його якостей, ступінь прогресування внаслідок набуття 
досвіду, контролювати отримання спеціальної підготовки і просування у 
службовій ієрархії. Особливо важливо відпрацювати набір кваліфікаційних 
характеристик для правильного визначення інтелектуальної, моральної та 
професійної відповідності людини певній посаді.

Не зменшуючи значення таких якостей прикордонника, як компетент-
ність, самостійність у вирішенні поставлених завдань, ініціативність, орга-
нізованість, діловитість, хотілося б підкреслити роль моралі та моральності 
для персоналу ДПСУ. Велике значення в цьому контексті має розуміння гід-
ності людини. До гідності військовослужбовців прикордонного відомства 
ми також віднесемо їх соціальні та правові можливості. 

На прикордонників суспільство покладає великі завдання, тому вони 
мають володіти певними моральними якостями, зокрема: 
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захищати Конституцію, закони та інші нормативні акти всіх органів 
держави, ніколи не брати участі в їх порушенні та не ухилятись від їх вико-
нання;

ставити моральні принципи у відповідність до прав людини, гуманіз-
му;

намагатись знайти й використати найбільш ефективні способи вико-
нання службових завдань;

докладати максимальні фізичні та розумові зусилля для виконання 
своїх обов’язків;

ніколи не використовувати інформацію, конфіденційно отриману під 
час виконання службових обов’язків, для отримання особистої вигоди.

Якщо звернутися до відомчих документів, то вони визначають мораль-
но-етичні норми, якими має володіти прикордонник. Зокрема, він повинен: 

сумлінно виконувати свої службові обов’язки, забезпечувати захист 
національних інтересів України на державному кордоні;

шанобливо ставитися до мешканців прикордоння та іноземних грома-
дян, що перетинають державний кордон у пунктах пропуску, надавати їм, у 
разі необхідності, як практичну, так і консультативну допомогу, дотримува-
тися високої культури спілкування;

не допускати дій і вчинків, які можуть зашкодити інтересам держави 
і громадян, негативно вплинути на авторитет держави загалом та прикор-
донного відомства зокрема.

Наведена норма окреслює лише найважливіші моральні елементи по-
всякденної діяльності персоналу прикордонного відомства. 

Підкреслимо, що прикордонник завжди має пам’ятати і звертатися до 
Військової присяги, яка безпосередньо пов’язана з етикою його поведінки 
і яку він складає, вступаючи на службу. Він обіцяє вірно служити народові 
України, суворо дотримуватися Конституції та законів, охороняти права, 
свободи і законні інтереси громадян, сумлінно виконувати свої обов’язки, у 
тому числі бути прикладом етичної поведінки в суспільстві.

Культуру особистості прикордонника можна уявити як єдність зовніш-
ньої та внутрішньої культури. Під внутрішньою культурою розуміють ду-
ховне багатство особистості, її знання та почуття, переконання та погляди, 
її світогляд та ідеали, принципи, цілеспрямованість тощо. Під зовнішньою 
культурою ми розуміємо ступінь та форму їх реалізації у службовій діяль-
ності та повсякденному житті. Важливу роль відіграє зовнішній вигляд, 
культура спілкування, певні вміння, навички, загальна поведінка в колек-
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тиві. Це, нарешті, рівень вихованості, уміння належним чином поводитися 
як у професійному середовищі, так і поза ним. Тож звернемося до такого 
поняття, як етикет, який визначається стійким порядком поведінки, сукуп-
ністю правил поважного поводження у суспільстві.

Суворе дотримання правил етикету – важлива умова високої культури 
поведінки як на службі, так і поза нею. Це той “одяг”, по якому зустрічають, 
за яким складається перше враження про прикордонника як представника 
держави на кордоні. Але механічні, детальні знання і дотримання правил 
не гарантують відповідальної поведінки людини, бо обставини настільки 
різноманітні, що ніякі правила та норми не в змозі охопити їх повністю. 
Щоб уникнути багатьох помилок, необхідно виробити внутрішнє самопо-
чуття, стан емоційного співпереживання зі співрозмовником, що зветься 
тактом. Розвинене почуття такту дозволяє визначити належну міру у вира-
зах і вчинках.

Саме тактовність дозволяє знайти рішення проблемної колізії під час 
спілкування та розв’язання конфліктної ситуації, не принижуючи при цьо-
му гідності інших людей та не втрачаючи власної гідності.

Професійний такт прикордонника – це вияв щодо інших насамперед 
законності в діях, стриманості, неупередженості та пристойності під час 
спілкування. Виявлення безтактовності – безпомилкове свідоцтво відсут-
ності культури, показник грубості та невихованості. Прикордоннику важ-
ливо постійно пам’ятати, що дотримання етикету та виявлення такту – це 
не тільки обов’язковий елемент спілкування, а й найважливіша складова 
частина духовної культури особистості. 

Велике значення у службовій діяльності прикордонників відіграють 
безпосередньо мова та її стиль. Тембр, інтонація, чіткість мовлення, чуй-
ність голосу – це фактори, які психологічно діють на співбесідника, ви-
кликають у нього повагу, симпатію або, навпаки, негативні емоції. У цьому 
контексті важливо наголосити, що саме в ході спілкування з мешканцями 
прикордоння персонал прикордонного відомства отримує більшість випе-
реджувальних інформацій про можливі порушення законодавства України 
з прикордонних питань.

Іноді розумну, гарну мову псують слова-паразити або прислів’я, що ви-
користовуються недоречно, часто і від цього втрачають свою привабливість. 
Бесіду необхідно вести спокійно, не підвищувати голосу та не показувати 
своє роздратування навіть тоді, коли для цього є підстави. Гарячність, ква-
пливість – погані помічники для прикордонника під час бесіди. Необхідно 
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бути уважним до співбесідника, цінувати його аргументи навіть тоді, коли 
вони несуттєві. Ніщо так негативно не впливає на атмосферу ділової бесіди, 
як зневажливий жест, що показує відкидання аргументів іншої сторони без 
найменших зусиль вникнути в їх внутрішній зміст.

Вважається непристойним під час бесіди дивитись на годинник. 
Цей жест сприймається зазвичай як сигнал до закінчення розмови. Тому 
слід навчитися “відчувати” час. Під час бесіди необхідно повернутися 
обличчям до співбесідника та постійно підтримувати з ним візуальний 
контакт.

Висновок. Відтак, успішність виконання завдань ОСД не в останню 
чергу залежить від культури поведінки прикордонника під час спілкування 
з мешканцями прикордоння, що повинне будуватися на певних моральних 
принципах, серед яких головними, на нашу думку, є такі:

в основі ділового контакту лежать винятково службові інтереси;
порядність, тобто неспроможність до безчесного вчинку або пове-

дінки;
доброчинність, тобто потреба робити людям добро;
поважність, тобто повага гідності співбесідника, що реалізується че-

рез такі моральні якості, як ввічливість, делікатність, тактовність, чемність, 
турботливість;

коректність, тобто стриманість у словах і манерах, виключення зайвих 
питань, надмірної настирності;

висока самоорганізація та ефективне планування роботи і виконання її 
у відведені терміни і строки.

Отже, у статті зроблено спробу уточнити особливості моральної скла-
дової професійних компетенцій військовослужбовців прикордонного ві-
домства України й обґрунтувати моральні якості, якими мають володіти 
прикордонники, запропоновано моральні принципи поведінки, яких по-
винен дотримуватись персонал прикордонного відомства України під час 
виконання службових обов’язків.

Доцільним напрямком подальших розвідок може бути пропонуван-
ня нових підходів щодо підвищення ефективності патріотичного вихован-
ня персоналу прикордонного відомства на сучасному етапі його реформу-
вання.

Рецензент – кандидат педагогічних наук, доцент Полюк В. С.

Стаття надійшла до редакції 4.07.2013.
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Матвейчук В. П. особенности моральной составной профессио-
нальных компетенций персонала пограничного ведомства

В статье на основе научной литературы уточнены особенности мо-
ральной составной профессиональных компетенций персонала Государ-
ственной пограничной службы Украины, обозначены моральные качества, 
которыми должны владеть пограничники, предложены моральные прин-
ципы поведения, которых должен придерживаться персонал пограничного 
ведомства Украины во время выполнения служебных обязанностей.

ключевые слова: морально-этические черты, культура поведения, 
этикет.

Matviichuk V. P. Peculiarities of moral component of professional 
competencies of the personnel of border agency

Based on the scientific literature the peculiarities of moral component of 
professional competencies of the personnel of the State Border Guard Service of 
Ukraine has been specified; the moral qualities necessary for borderguards have 
been described; the moral principles of behaviour obligatory for the personnel 
of the border agency of Ukraine to follow while carrying out service duties have 
been offered.

Keywords: moral and ethical features, culture of behaviour, etiquette. 
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